19 II. Messinstrument,
Kleine geodatische Arbeiten.

B. Hohenmessung bei seitlich liegender horizontaler Basis. (Zur
Vervollstindigung der auf S, 10 u. S. 12 ahgehandelten Fille.) € Heinrichseck
{in Tharand), AF (im Badethale) = 327 sichs. Fuss, In Slation 4 zeigle der
Knt, den Horizontalwinkel DAL = 98,2* und die Elevation CAD Fig, 39,

= 23.7: in B den Horizontalwinkel 48D = 65,80, die Elevation
CBD—=2210 (also auch L ADFP = 16,0~), Daraus folgt (weil
AB: AD —=sin D :sin B) ... AD — 327 sin 658 : sin 16,0~ (laul
Knt.) =327, 0,913 : 0,275 = 1085, und daraus DC = 4D ¢g 23,70
=1085. 0,440 =486 Fuss; hierzu Stativhihe gibt 490 sichs. Fuss,
(Eine genaue Theodolitenmessung gab 479.7’.) — Berechnung aus
der Elevation in & zur Controle, AB: CD = sin D : sin A; also
BD=321 3in98,2: sin 16,0 = 327 sin81,8: $in 16,0~ = 327, 0,99 : 0,275
—ul175; also €D = BD tg 22,10 = 1175 . 0,408 = 479 *; dazu 4’ Stativhihe macht
483, und als Mittel beider Hesultate 486°,

C. Trigonom. Vorwirtseinschneiden. Von der Standlinie 45 aus
die Entfernungen und Gréssen umliegender Punkte und Figuren
zu bestimmen., Z, B, hinsichts der Punkte € und H. Wenn Fig. 40
AP =— 120 Ruth. u, mit dem Horizontalkreis des Knt, heobachtel - .
ist LCAD—357; LCAB =57,2~; LDBC=23; LDBA=T82
(also LDAB—21,5; LCBA=539; LACB=68,9; L ADB=80,3),
s0 folgt nach dem bekannten Satze: ,,die Seiten der Dreiecke
verhalten sich wie die Sinusse ihrer Gegenwinkel*, 4C=103.8;
AD=—119.1 ele.: sowie aus AC. AD und ihrem Zwischenwinkel
nach dem Cotes’schen Satze CD=169,85. U, s. w.

D. Trigonom. Rickwirtseinschneiden. Durch Beohachtung der nach
ihren Entfernungen (also anch ihren Winkeln) gegebenen drel Terrainpunkte
A, B und C die Lage D einer beliebigen Station zu finden, Sind A, B und C
die Winkel des gegebenen Dreiecks, @, & und ¢ ihre Gegen- Fig. 41.
gseiten; werden bhei D die Winkel & und 8 gemessen und :
360 — (o <= ﬁ 4+ B)=Y und L BA D= § gesetzt: [so hat man
daraus LBCD =360 —¢—fF—~B—§ =¥y —¢§; und aus den
beiden Ureiecken ABD und BCD nach dem Sinussatze
B = F{fﬂ ﬁ, auch BD == ﬁ“j? —0) __ asin} cos ﬁ'_“ asng cosy

sin o sin sin
und durch Gleichstellung beider Werthe esind sinfi=
(@ sin Y cos @ — a sin O cos ¥) sin &¢; durch Transp.: sing (¢ m'uﬁ = a sine cosy)
= a sin @ sin ¥ cos §; und endlich durch Division mit cos § |
1) 29 0 = (a sin ¢ .¢r’€‘?’} : (¢ sin § 4 a sin o cos V),
Und weil nun durch § alle andern inkel bekannt werden, findet siech leieht

2) AD=csin(at4§):sinee; BD=c¢sin§:sina; CD=asin(fp4yY—§): sinf3,

E. Trigonom. Fliachenmessungen. 1) Dreieck ABC aus dem hei B
heobachteten Winkel und dessen Nebenseiten: Inhalt =% BA. BC., sin B.
Z. B. Wenn BA =— 40 und BC=50 Ruth, u. Winkel £—81,50 . .
(dessen Sin, aus dem Knt, mit 0,9954 zu ersehen ist), so lolgt, Fig. 42,
dass die Ecke ABC=—40,50,0,9954:2=100.0,9954 =99,54 [ ]R, &

2) Unregulir, Viereck ABCF oder CHEF aus seinen
Diagonalen u, deren (bei M od. N beohachteten) Durchschnitis-
winkel: Inhalt von ABCF =% 4AC. BF sin M und ebenso
Inhalt von CDEF =% CE . FD sin N. Z. B.: Wenn der hei
N aulgestellte Knecht den einen der dasigen Winkel mit 65,40
(dessen Sin. lant Knt, = 0,804), u.ausserdem FH=60 u, €£ =30 >
Ruthen sich ergab, so folgtl fiir das Stiick FCDE Inh. = 30.350., 0,594 =50,5 ["]R.

F. Trigonom. Ka.rtirun%vund Quadrirung eines mit dem Knecht

umzogenen Vielecks (eines Waldes oder dgl.), — Man habe , theils miltel-
theils unmiilelbar nach S. 1S, beohachtet die wirklichen oder innern
Polygon-In, dieSum. bei je-|  die Fig, 43.

winkel:

. lder aus a Seit, od,| verbess, =Sind nun

A, ]“}-fn n Eck, besteh, Fig, |Winkel:| die Seiten

B, 105.9 | (5 - 9)1800, also|4.110,30, 4 B—a=35,3 R.
C. 1316 |pjir dies Sechseck|B.105,8 |BC=6=—728 ,,
D. qff-ﬂ = 7200 sein muss,|C. 131,6 |{CD=c=084,,
k. *-'l"'-:i wird eine kl, Be-|D., 30,7 |DE=d=596,,
F. ; R-Jr_'f{__lrirhtiguug' nithig,| £. 2954 |EF=e=—164 ,,
84,7203 [und man hat dann|F. 37.2;|FA=f=1254,,;

s0 enlwickell sich diese Aufgabe wie folgt:

Erste Auflésung, (Natiirliche oder elemen-
tare Methode.) Nachdem mittels des' Horizontal-
kreises oder auch der Chordentafel des Knechtes
das umgogene Netz ABCDEF flichlig anl- und durch alle seine Ecken Parallelen
und Perpendikel, zur erwihlten Basis 4F ein-gezeichnel sind, ergeben sich
leicht und natiirlich




